

【小组查经材料】 雅各书系列 06 - 活出有智慧的生活

第一时段：欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段：敬拜赞美 (20 分钟)（建议其中一首诗歌：主是我力量）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

第三时段：话语分享 (45 分钟) 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 响应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：活出有智慧的生活

经文：雅各书 3：13-18

背诵经文：惟独从上头来的智能，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒（雅 3:17）

在教导话语的真理和控制口舌的重要性之后，雅各继续教导犹太信徒要寻求从上头来的智慧，并活出有智慧的见证来。

1、智慧会带出美好的生活（3：13-16）：（请先读 v. 13-16 后再读下文）

- A. 雅各教训那自以为有智慧的人（13）：雅各以属灵长辈的身份，用严厉的话语来质问他们，在你们中间有哪一位是有智慧而且有见识的呢？雅各指出他们当中有些人，是自以为有智慧，有见识，却没有活出有智慧的生活来。一个有智慧的人，明白待人处事的道理，能做出智慧的决定。雅各要那些自以为有智慧的人，在日常生活中，能表现出他们待人处

事的美好方式。接着雅各就教导他们，一个有智慧的人是应该活出美好的生活，并且用智慧所带出的谦和，将自己的好行为表现出来。就如心里有爱的人就会爱人而不偏待人；有信心的人就会活出有信心的行为；那么，有智慧的人，在他的行为就可以看出来他的行为是美好的，是遵从神的话语，是蒙神喜悦的。

- B. 不要以属地的智慧自夸（14-16）：**第 14 节的“你们..若”，是与第 13 节相对，相反的意思，雅各在第 13 节是从正面的角度来教训他们，第 14 节是从负面的角度来教导，如果你们当中没有活出如同 13 节的好行为和生活，就是因为你们心里怀着苦毒的嫉妒和纷争。你们就不可自夸说，你们是有智慧的人，因为你们活不出美好的生活，却若说你们是有智慧的人，那就是说谎话和抵挡真理了。雅各在 15 节用一种讽刺和责备的语气说：这样的“智慧”不是从上头来的，不是属天的，乃是属地的，属情欲的，和属魔鬼的。属地的就是属世界的，属情欲的是指属人的血气，是属肉体的，不是属灵的，所以充满了情欲的败坏（加 5:19-21）。属鬼魔的。就是思想和行为像魔鬼的作为，是与属神相反，相对的。第 16 节雅各做个总结：那些假装自以为有智慧的人，他们在哪里，哪里有嫉妒纷争，那里就有扰乱和各式各样的恶事发生。因此雅各责备他们不要有嫉妒，纷争，苦毒，自夸而是要活出智慧的美好生活见证。

讨论问题 1：你曾否做过一件你认为很有智慧的事吗？结果如何？
（破冰题）

讨论问题 2：你如何判断一个人是有智慧和见识的？他有什么样的生活表现？雅各为何要如此地强调生活表现？（观察题）

讨论问题 3：属地的智能会有哪些特征？会带出什么样的结果？（观察题）

2、要活出从上头来的智慧生活（17-18）：（请先读 v. 17-18 后再读下文）

讲完上面那些属地的智慧后，雅各清楚的教导他们什么是属天的智慧，有哪些特点，这些特点都是反映出神的性情和耶稣基督的榜样。箴言书说敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者便是聪明（箴 9:10）。这个智慧是与先前所讲属地的智慧完全不同，不是从人来的智慧，唯独是从天上的神来的，首先是清洁，意思是纯洁的没有被玷污的，雅各特别强调首先，也就是智慧的主要和最基本的特质，摆在第一位，超乎其他之上的就是清洁，因为上帝就是纯洁的，没有瑕疵的。

雅各用三组不同的词汇来描述这属天的智慧：**1) 属天的智能是和平的，温柔的，和谦逊的。**雅各用这几个词汇描述智慧如何在对待别人的态度和行动上表现出来，是跟属地的智慧所带出的嫉妒和自私是完全相反的。属地的智慧产生纷争和冲突，属天的智慧却带出和平。温良柔顺是表明一种不坚持个人利益，而是站在对方的处境为别人着想的的态度。不是想赢对方，而是要达到双赢。有这样特质的人，他绝不会去掌控别人，而是尊重别人的看法和意见，他是一个存敬畏基督的心，而能彼此顺服的人（弗 5:21）。**2) 属天的智慧是满有怜悯，多结善果的。**有属天的智慧的人，是会怜悯那些在患难中受苦，并对那些有需要的人伸出援手；例如提供食物给饥饿的人，供应衣服给那些赤身露体的人，是怜悯他人所表现出来的好行为。**3) 属天的智慧是没有偏见，没有假冒的，**有属天的智慧的人，是一个正直而不偏袒一方，而且是个诚信，真实，不会说谎，不会欺骗，毫无虚假的。有神的生命，就能活出这些属神的特质来。

第 18 节是与第 16 节完全相对的经文，是属天的智慧所带出来的结果。一个有属天智能的人，是一个使人和睦的人，他喜爱和平，会尽他的全力和各样的方法，去推广和平的种子，使人和睦。他在神公义的事情上，就会有大的收成，神的生命是带出使人和睦，而不是像 16 节所说的带出扰乱。

讨论问题 4：有属天智慧的人，会活出哪些生活特质？你看过这样的人吗？（观察应用题）

讨论问题 5：请在本周内靠着神的大能，活出从上头来智慧的生活，下周来与大家分享。（应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！我们感谢祢赐下属天的智慧给我们，好让我们能心存纯正清洁，以和平的爱对待人，心中充满了从祢来的爱去爱别人，为别人着想，以怜悯的心待人，对人真诚没有虚伪，让祢的爱和圣灵在我心中帮助我们，在行为上结出圣灵的果子，成为一个使人和睦的人。我们如此祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！